

无锡晒科技十年“成绩单”让人惊艳 背后的制胜密码是什么？



在近日举行的“奋进新无锡 建功新时代”系列主题新闻发布会上，市科技局局长赵建平晒出了无锡科技十年“成绩单”：全市科技进步贡献率自2013年起连续9年位居全省第一；无锡获国家科学技术奖、中国专利奖均位居全国同类城市第一方阵。截至2021年底，全市雏鹰、瞪羚、独角兽培育企业分别达到2981家、1676家和144家；科创板上市企业达到10家，位居全国前十、全省第二。

这张亮眼“成绩单”背后的制胜密码是什么呢？记者进行了调查采访。

“太湖杯”打响 招才引智“太湖牌”

这几天，无锡市科技创新服务中心主任肖栋正在为7月22日举办的2022中国无锡“太湖杯”国际精英创新创业大赛（以下简称“太湖杯”）——数字经济揭榜赛而忙碌着。据肖栋介绍，“太湖杯”已连续举办3年。今年“太湖杯”共受理来自团队和企业的报名项目5711个，与去年相比，同比增长8%。

肖栋告诉记者，数字经济揭榜赛是今年创新赛制后新设立的分赛，在无锡市人才工作领导小组和江苏省产业技术研究院、长三角国家技术创新中心的指导下开展项目招引和赛事组织工作。截至5月31日，共有137个项目报名。本次赛事在长三角数字经济产业领域具有较高影响力，90%的报名项目都来自长三角地区；汇聚了一批高端人才项目，45%团队领军人才拥有硕士及以上学历，团队成员中76%以上有海外学习或工作经历；项目科技含量高，50%以上项目已授权或正在申请专利。

经过三届的持续打造，“太湖杯”已在海内外打响了知名度，成为无锡科技创新人才、项目招引的一张“新名片”。

让创新看见无锡，让无锡看见创新

近年来，“太湖人才计划”迭代升级，“锡引惠才”12条相继出台、优秀大学生“锡引”工程升级……无锡不断完善人才支持政策体系，持续打响“无比爱才、锡望您来”城市引才品牌，真正实现“让创新看见无锡，让无锡看见创新”。

无锡市科技创新服务中心副主任侯建伟告诉记者：“我们希望通过‘太湖杯’加速集聚全球创新资源，为无锡战略性新兴产业、新兴产业引来源头活水。从智汇长三角到科创太湖湾，‘太湖杯’不断赋

能无锡产业高质量发展，两年来共引进了超过220个团队项目落地无锡。”

锡山经济技术开发区科技局局长马成樑表示，期待更多优质的、有成长性、有爆发力的项目通过赛事涌现。锡山开发区将通过“数字+产业业态”“数字+专业园区”“数字+宛山湖生态科技城”三个结合，更好的数字化赋能产业、赋能园区建设和新城开发，并以此为抓手，在数字经济的赛道上顺势而上。

记者了解到，今年的“太湖杯”在赛事奖励和配套政策上也进行了升级，相比去年，奖项总数和奖金总额都略有提高。符合“太湖人才计划”基础申报条件的各组获奖项目直接纳入2023年度支持，分别给予100万元——1000万元经费支持。在科技创新方面，获奖的团队和企业，符合相关条件的，直接纳入无锡市科技创新创业资金“太湖之光”科技攻关计划项目，给予最高50万元的资金支持。

这些人才为何选择无锡？

“太湖人才计划”升级版2.0实施以来，科技创新领军人才（团队）立项数量屡创新高，近三年共计立项454项，平均增幅近60%，立项支持资金超5.5亿元；聚焦集成电路、生物医药、高端装备等重点产业领域实现精准引才，汇聚了一批顶尖人才，其中丁汉院士创业顶尖人才团队获“太湖人才计划”实施以来的首个顶格1亿元资金支持。

这些人才为何选择无锡呢？

无锡新吴区里河东路，对很多人来说，是个偏僻的所在。但是，对从事航空产业的企业而言，却是“黄金地段”：这里距离苏南硕放国际机场很近，航空配套企业集聚于此，一个航空配套产业集群已然成形。乘风航空就坐落在这里。自2021年创立公司，几经辗转，乘风航空把这里作为大本营，鲲鹏展翅，一试身手。

说起和无锡的渊源，公司董事长沈涵打开了话匣子：“其实我和无锡还是很有渊源的，2005年无锡一中成志班全省招生的时候，我从苏州慕名而来，所以我的高中时光都是在无锡渡过的。后来在2007年底去了美国学习航空航天专业，研究生阶段结识我在无锡一中的校友，她后来成了我夫人。2016年我回国入职了一家航空产业央企，我的夫人则生活在无锡。

所以在2021年初，为了结束两地分居的状态，同时也是包含着创业的梦想，我决定从央企离职创业。去年我参加了‘太湖杯’，获得了二等奖。”

谈到选择无锡的原因，沈涵称，一方面当然是家庭原因，另一方面也是无锡在“两机（航空发动机和燃气轮机）”产业领域一直都是全国的排头兵，为我国多个型号的航空发动机提供了关键零部件，614所也是中国唯一一个承担航空发动机控制系统研制的单位。无锡有着雄厚的“两机”产业底子，整个产业链的配套非常完善。无锡对于科创人才的招引政策很有吸引力。作为立志进入“两机”产业的创业者来说，无锡无疑是最好的选择。

江苏源数科技无锡有限公司是“太湖杯”初创企业组一等奖获奖企业。据公司创始人逢振介绍：2020年，无锡经开区向公司抛出橄榄枝，提供包括500万扶持资金、3年免费办公场地等多方面落地政策，助力企业步入快速发展轨道。“无锡雄厚的制造业产业集群，为我们提供了从人才招募到市场拓展的全方位支持。同时，雪浪小镇齐全的上下游产业配套构建了健全的产业生态，让域内企业能够形成多方合作，大家在从0到1的过程中抱团取暖，共同发展。”逢振说。

江阴优燃科技有限公司是一家生

产节能环保设备的企业，公司在去年“太湖杯”获得优胜奖，并推荐参加省赛及国家赛，获得优秀企业荣誉。同时公司也凭借在数字化低碳燃烧领域的产品和所服务的市场，成为了行业雏鹰企业。公司总经理符宇强告诉记者：“我是江阴人，清华毕业后去美国深造，相继获得硕士、博士学位，2017年回国创业。选择在无锡创业不仅因为无锡是我家乡，更重要的是无锡良好的创新创业环境，无锡一向重视人才，鼓励自主创新、产业基础雄厚，为海外人才回国创业提供了滋润的土壤。这是我们海归科技人才选择无锡的根本原因。”



乘风航空董事长沈涵在企业车间

继续努力，奔向科技创新的星辰大海

采访中，记者接触了众多专家、科技人才和科创载体、科创企业，对于无锡近年来的科技创新，他们都给予了很高的评价，同时也提出了一些建议。

长三角国家技术创新中心信息技术事业部主任刘国权认为：“长三角是数字经济以及科技创新的领跑者、示范者、数字化治理推动者。长三角数

字经济对经济增长的贡献度很高，年产值超过9万亿。希望无锡数字经济能有更大的发展。”

在泰科勒咨询集团首席顾问盛智君看来，数字经济毫无疑问是蓝海，但数字经济领域太大了，专注于数字经济哪个细分领域并争取成为行业佼佼者是无锡接下来要思考的问题。盛智

君认为无锡制造业企业近年来大力推动的“智改数转”很有必要。但“智改数转”作为一个针对所有企业的普遍性政策，个性化有待提升。建议无锡针对“专精特新小巨人企业”进一步推出一些个性化的专项性政策。

展望未来，无锡将与科技创新同行，向星辰大海进发。（晚报记者 孙璋）